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íl Tisza hormány újabb merénylete
A Tisza-kormány — úgy látszik 

— nem elégszik meg azzal, hogy meg- 
fertőztette a politikai életet s büzhödt 
posvánnyá tette magyar politikánkat, 
most újabb merényletre készül s őrü- 
letes orgiáinak tanyáját most a kultúra 
csendes berkeiben, az iskola csendes 
falai közt akarja felütni.

Az ember szinte borzadálylyal né­
zi, hogy még meddig tart e barbariz­
mus s mi marad érintetlenül a Tisza- 
kormány mérgező merényletétől s fáj­
dalommal kell szemlélnie, hogy előttük 
mi sem szent, mi sem tiszteletre mél­
tó. őrült hatalmi vágyaiknak feláldoz­
nak becsületet, pénzt, embert s mikor 
a telhetetlen Moloch ezzel sem éri be, I 
feláldoznak intézményt, mely a leg­
érintetlenebb, legszentebb volt eddig, 
melytől nemzedékek élete, erkölcsi ere­
je függött.

A kultuszminiszter, a gentry Jan- 
kovich Béla, feltétlenül Tisza utasítá­
sára, a t. Ház hétfői ülésén — egyéb 
dolga úgy látszik nem volt — beszé­
det mondott, melyen bejelentette, hogy 
a népoktatást uj alapokra akarja he­
lyezni s azért a tanítók fölé egy uj 
fegyelmi fórumot tervez, melynek aján­
latára aztán a főispán nevezi ki a ta­
nítót.

Jankovich Béla ur okos ember lé­
vén, meg is okolta e tervet azzal, hogy 
ez a népoktatás decentralizációját je­
lenti s ily formában nemcsak a taní­
tás intenzitását lehetne fokozni s al­
kalmat adni, hogy minden ember a 
népiskola hat osztályát elvégezze s igy 
szavazó polgárrá lehessen, de az isko­
la adminisztrációja is gyorsabban s 
főleg eredményesebben bonyolítható le.

Ám Jankovich Béla kultuszmi­
niszter ur beszélhet mindent a pana- 
másitott t. Házban s ha még halkab­
ban rebegi is el beszédjét, mint a ho­
gyan a hétfői ülésen mondta, még 
akkor is kilátszik a lóláb. Hogy a 
kormány s az egész liberális, majd a 
következő munkapárti rendszer az is­
kolákkal mennyit törődik, azt tudja 
mindenki ma ebben az országban, aki 
csak egy kissé figyelemmel kiséri az 
egyes minisztériumok költségvetését. 
Nálunk mindenre jut pénz, csak kul­
turális célokra, iskolákra nem.

Már ebből a szempontból is ne­
vetségesen gyanús a kormánynak a 
népiskolák iránt megnyilatkozó szere­
tető most, mikor a tanítók fizetésren­
dezésében oly sziikmarkuan viselkedett 
a kormány.

De nem is ez a célja a kormány­
nak újabb tervével, hanem csakis az, 
hogy az iskola megszentelt falait is a 
politika büzhödt mocsarába akarja rán­
tani s politikai önző célok vak eszkö­
zévé akarja tenni a kultúra szegény, 
de mindig becsületes napszámosait.

Mert mit is jelent Jankovich be­
jelentése ? Nem kevesebbet, mint hogy 
a tanítók fölötti ellenőrzést nem tan­
ügyi, de politikai szempontból egy köz­
vetlenebb közegre, a főispánra akar­
ják bízni.

A magyar tanítóság mindig és 
minden időben, ha nyomorogva is, 
de a nemzet ügyét szolgálta, a ma­
gyar érzés ápolásán fáradozott s poli­
tikailag teljesen független volt. Ám 
most a kormány erősen érzi a sáf­
rányillatot, hisz mint az aradi főispán 
is jelentette, Tisza újbóli megválasz­
tásáért sem vállalhat garanciát s e je­
lenség napról-napra érezhetőbbé lesz, 
tehát — gondolja a kormány — ezen 
segíteni kell és pedig olyformán, hogy 
egy újabb eszközt kell megnyernie ma­
gának, mely a népre legközvetleneb­
bül hathat s ez a tanítóság.

S mert a tanítóság nem áll oly gyor­
san és oly könnyen kötélnek, hát kény­
szeríteni akarják rá a már Tiszától fel 
sem tűnő erőszakkal, azzal hogy a 
tanítóság ellenőrzőjévé a főispánt, te- 

i hát a kormány legközvetlenebb bizal- 
! massát teszik, ki a tanító fölött úrrá 

lesz, hisz kezében van egész existen- 
I ciája.

S a magyar kultuszminiszter hir­
deti bársony székéből, hogy a tanfel- 

I ügyelőkre nincs szükség, azok csak 
adminisztrátiv ügyeket végezzenek, mert 
a többit elvégzi az ugyan laikus, de 
feltétlenül engedelmes közeg , a főis­
pán s a szolgálatára rendelt iskola 
tanács.

Mi ez? A leggyászosabb kultur 
botrány, a legkétségbeejtőbb merény­
let a nemzet ellen, mert hisz e tervvel 
nemcsak a tanítóságot taszítják le hi­
vatásuk magaslatáról, s teszik egyszerű, 
gyászos s engedelmes szolgákká s

parancsot teljesítő gépekké, politikai 
fullajtárokká, kiknek nem lesz már 
céljuk és hivatásuk a kulturmunka, a 
nemzeti oktatás, csak a dresszirozás 
a választásokra s engedelmes anyag 
előkészítés, praeparálás a kormány 
szája ize szerint.

Harminckétezernél több tanító 
van ez országban s most ezt a har­
minckétezer tanítót akarja a kormány 
igába hajtani, hogy ne a nemzetet, 
a nemzeti öntudatot szolgálják, mint 
eddig tették ; ne a hazaszeretet csirá- 
ráját ültessék a gyermeki lélekbe, ha­
nem parancszóra stréberekké, földön 
kúszó kígyókká, engedelmes rabszol­
gákká tegyék a szabad nemzet szabad 
fiait.

És azt hiszi a kormány, hogy ez 
sikerülni fog? Azt hiszi a kormány, 
hogy a magyar tanítóság hóhér mun­
kára is kapható ?

Ismerve a magyar tanítóság ed­
digi szereplését, megvagyunk győződve, 
hogy — soha ! (Q)

9 Hath. Polgári fiúiskola ügye.
Szeptemberben megnyílik ?

A szülök figyelmébe.

A Brassói Ujlap volt az, mely a múlt 
nyár folyamán legelőször felvettette határozott 
formában a polgári fiúiskola kérdését s azóta 
is állandóan felszínen tartotta s igy ennek 
köszönhető, hogy illetékes faktoraink komoly 
munkával láttak hozzá a terv megvalósításá­
hoz s ma már ott vagyunk, hogy e kérdés 
teljes eredményéről is beszámolhatunk.

Egy állami polgári fiúiskola most a kö­
rülmények mostohasága miatt sem volt meg­
teremthető s ezért vette kezébe ez aktuális 
kérdést a r. k. egyházközség, mely meg is 
valósította.

A tervezet teljesen készen várja a meg­
valósulást. Mondanunk sem kell, hogy milyen 
nagy áldás Brassónak, ennek az iparilag s 
kereskedelmileg fejlett városnak a polgári fiú­
iskola.

Nincs iskola, mely éppen ez iskolát pó­
tolhatná s melynek szükségét Brassó annyira 
érezné s azért a legnagyobb hálára kötelezi 
a várost és polgárságát a r. k. egyházköz­
ség, ha terveit megvalósítja s a polgári fiú­
iskolát beállítja.

A terv már készen van s most már 
Brassó városának polgárságán múlik, hogy 
ez a szinte nélkülözhetetlen eszme valóság­
ban is testet öltsön.

v
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141. szánig
A r. k. egyházközség a tervet aképpcn 

akarja megvalósítani, hogy a jelenlegi r. 
elemi iskolát fokozatosan megszüntet, s He­
lyébe fokozatosan 4 éven belül a po gar. 
iskolát állítja be. ...,E terv megvalósítása természetesen attól
van függővé téve, hogy Brassó város p 6, 
sága megérti s méltányol.!, fogja-«• “ ^ 
házközség fáradozását, mert csa g 
anyag jelentkezése esetén nyílnék meg ápol

gári “1 má, ez év szeptemberében

az első osztályt megnyitnák. Ezért ezúton is 
felhívjuk a szülők figyelmét a polgár, fims-

k0láríElőnyeit felesleges ismertetnünk, hisz 

ma mindenki ismeri a polgári iskolák kultu­
rális s nemzeti missióját s Brassóból is szám­
talan szülő áldozattal is felkereste más vá­
rosok polgári fiúiskoláját.

Azért a r. k. egyházközség ez utón is
arra kéri az érdeklődő szülőket, kik gyer­
mekeiket a polgári fiúiskolába akarjak beí­
ratni, hogy jelentkezéseiket a pleban.a hiva­
talban bármely napon délelőtt 10 — 12 óra 
közt minél előbb tegyék meg annál inkább, 
mert csak kellő számú jelentkezés után lesz 
módjában az egyházközségnek, hogy áldo­
zattal is a polgári fiúiskolát már szeptember­
ben megnyissa.

A plébánia hivatal a jelzett időben az 
érdeklődőknek bővebb felvilágosítással is szol­
gál. Egyelőre is közöljük, hogy a polgári fiú­
iskola évi tandija a r. k. tanulók részére a 
beiratás. díjjal együtt évi 30 kor; a más val- 
lásuak részére ugyancsak behatással együtt 
évi 60 kor.

Hisszük és reméljük, hogy Brassóváros 
társadalma megérti és méltányolni fogja a r. 
k. egyházközség áldozatos törekvését s mert 
— nem győzzük eléggé hangsúlyozni — a 
polgári fiúiskolának Brassó városában oly 
nagy és jelentős missiója van, oly nélkülöz­
hetetlenül szükséges, ezért minden polgára 
e városnak rajta lesz, hogy az egyházközség­
nek e törekvésében segítségére legyen s ez­
által városunk e rég óhajtott és nélkülözött 
kultúrintézménye megvalósuljon. (Nó.)

ü magyar színház ügye.
Átengedik a bolonyai kis parkot.

Régóta húzódik már a brassói magyar 
színház ügye anélkül, hogy bár egy lépéssel 
előbbre haladt volna. Sok oka volt ennek a 
késedelmezésnek, mert pl. nem tudták el­
dönteni, hogy hol is volna alkalmasabb he­
lye a magyar színháznak.

A Brassói Ujlap többször foglalkozódé 
kérdéssel, a No. 1. helyét legalkalmasabb­
nak gondolta az általa ajánlott terv szerint, 
ha ugyanis a Bethlen-parkig kivihető lett 
volna a színház, a közbeeső házak kisajátí­
tásával, bár ez nagy költséggel járt volna.

Most — mint értesülünk — a magyar 
színház ügye utolsó stádiumához közeledik, 
sőt már a város e havi közgyűlésén dűlőre 
is jut, mert hosszas tanácskozás és eszme­
csere után megállapodtak abban, hogy az e 
havi közgyűlésen egyértelműig úgy hatá­
roznak, hogy a magyar színház céljaira át­
engedi a város a bolonyai kis parkot telje­
sen díjtalanul.

Ezt a hirt annál biztosabbra veszik, 
mert a szászok e tekintetben értekezletet tar­
tottak s ezen értekezleten ily értelemben ál­
lapodtak meg, mi a következő közgyűlésre 
feltétlenül irányadó.

brassói ujlap

Mindenesetre örömmel regisztráljuk e 
hirt annál inkább, mert ez nemcsak a ma­
gyarságnak régen vajúdó reménység 
vilóra de a szászok engedékenysége, kik 
hosszú időn át makacsul ragaszkodtak e- 
“khoz, a békés fejlődés utjad ,s b.z-

t0SÍtJ A hely tagadhatatlanul megfelelő itt is 
s főleg azért, mert a magyarság főfészkéhez 
közel esik, s gazdasági szempontból feltétle­
nül meg van az az előnye, hogy ilyformán 
a színház céljaira évek előtt vásárolt telek és 
ház felszabadul s igy annak költségei is a
színházra fordíthatók.

Úgy értesültünk azonban, hogy a telek 
átengedését bizonyos feltételekhez kötik a 
más nyelvű polgárság érdekében. Nem is­
merjük ezeket a feltételeket s igy azokat 
most még el sem bírálhatjuk, de minden­
esetre bízunk úgy a magyarság vezetőiben, 
mint a más nyelvű polgártársainkban, hogy 
ezek a feltételek méltányosak és loyalisak 
lesznek s nem rónak elviselhetetlen terheket 
a magyarságra.

Mindenesetre elvárjuk, hogy a feltéte­
leket nyilvánosságra hozzák s arra nézve a 
magyarság véleményét is kikérjék, mert — 
bár most még teljes bizalommal vagyunk 
nem szeretnénk cseberből vederbe esni s fő­
leg nem szeretnénk oda jutni, hogy áldoza­
tos filléreinkből felépült színház csak a mienk 
ne legyen s csak nekünk ne legyen szavunk 
hozzá.

Ezt kérjük s ezt elvárjuk a magyarság 
vezetőitől. <Nemo>

Medgyasszay flilma Brassóban
Kabaré a Dalcsarnokban.

Junius 21- és 22-én.

Lapunk f. hó 18-iki számában jeleztük 
már, hogy Medgyasszai Vilma, Magyari Lajos, 
Nádor Mihály társaságában művészi körútja 
alkalmával városunkat is meglátogatja s két 
estén át kabaré előadást rendez.

Medgyasszay Vilma neve ma ismertebb 
az országban, mintsem őt, vagy kísérőit kü­
lön kellene bemutatnunk közönségünknek.

A szerepük megválasztásában s elő­
adásuk finomságában megnyilatkozó diserét 
Ízlés ajánló levél számukra s a kiknek alkalma 
volt őket hallgatni, csak csodálattal beszél 
róluk s azért biztosra vesszük, hogy Brassó 
müvészpártoló s zenekedvelő közönsége 
ebből a nem mindennapi színházi estből is 
kiveszi a részét s szeretetének s figyelmé­
nek jeleivel halmozza el a hozzánk érkező 
művészeket.

Most más a vasárnapi est műsorát is 
sikerült megszereznünk s azért e helyütt most 
mindakettőt leközöljük.

A szombati est műsora:
1. Konférence: Magyari Lajos.
2. Dalok : Medgyasszay Vilma : a) Sze­

retnék Párizsban élni. b) Marika, c) A kés. 
d) A nyugodt angol.

3. Kupiék : Magyari Lajos, a) Az én 
gyönyörű feleségem, b) Dal az orvostudo­
mányról. c) A budapesti villamos, d) Közös 
fürdő.

4. Chansons preciensens : Medgyasz- 
szay Vilma : a) Az én uram egy cukros em­
ber. b) Zenélő óra. c) Leroy a fait deftre 
tambour, d) La Dejeunaise.

Szünet:
5. „Vége az operettnek“ kis daljáték, 

szövegét irta Kőváry Gyula, zenéjét szerzetté 
Nádor Mihály.

öreg színész — Magyari Lajos.
öreg színésznő — Medgyasszay Vilma.
ö. Bőrzedalok : Magyari Lajos, a) Scu­

tari. b) Uj vizeken, c) Mélázás a börzén, d) 
Csárdás a börzén.

7. Dalok. Medgyasszay Vilma, a) Das 
Mutterherz, b) Herbstidylle, c) Bauer u. Soub- 
lette. d) Figaró, e) Olyan mint te.

8. Magánjelenet: Magyari Lajos.

A vasárnapi est műsora:
1. Conférence: Magyari Lajos.
2. Dalok : Medgyasszay Vilma, a) Gye­

rekjáték. b) Mi kell a férfiaknak, c) Búcsú­
levél. d) Probléma az állatkertben.

3. Kupiék : Magyari Lajos.
4. Chansons preciensens : Medgyasz- 

szay Vilma, a) Adj a nőnek édes cukrot, b) 
Psylander. c) Les cloches de Nantes, d) De 
joli tambour.

Szünet:
5. Rozmaring. Daljáték, régi szövegek, 

szcenák nyomán összeállította Csiky János.
Előadják : Medgyasszay Vilma és Ma­

gyari Lajos.
6. Bőrzedalok : Magyari Lajos.
7. Dalok : Medgyasszay Vilma, a) Pilger 

farth. b) Liebestust und Ehestand, c) Schlum­
merlied. d) Az én egyszerű kalapom, e) Ko­
médiás dala.

8. Telefon. Magánjelenet: Gábor A.- 
tól. Előadja : Magyari Lajos.

Mindkét estén az előadás kezdete este 
8 órakor lesz.

A városban általánosan meleg az érdek­
lődés az est iránt. Jegyek előre válthatók a 
Brassói Lapok könyvkereskedésében és este 
a Dalcsarnok pénztáránál.
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NAPIHIREK.
Rá jár a rúd

már a szegény tanítókra is... Eddig 
még ők nyugodtan voltak... s ha kese­
regtek olykor nagyon... hogy fullasztja 
az iskola pora... beteggé teszi a kiabá­
lás... nehéz az élet... kicsi a fizetés 
... hát nem hallgatták meg őket... de 
legalább békén hagyták... Nem törőd­
tek velük igy se... úgy se ... Éltek, a 
hogyan tudtak... de dolgoztak úgy... 
s annyit... mint senki ez országban...

Most aztán rájuk süt a kormány nap­
jának ... a fénye... bár ez a napsütés 
... égető... perzselő... tikkasztó ... s 
elhervasztó... olyan, mint a napfényes 
nyári eső... mely ragyát hoz csupán... 
de nem termékenyít...

Fáin kis kultuszminiszter ez a Jan- 
kovich ... Meg akar ürülni a kereske­
delmi tárca... ? Jó lesz oda Jankovich 
... Elmegy a pénzügyminiszter ? Meg­
felel Jankovich ... Marad mindenik ... ? 
Hát jó lesz kultuszminiszternek ... Jan­
kovich ...

Máskor ilyen zsenire azt mondanák, 
hogy... polihisztor... most még spiri­
tuszba se teszik... nehogy megmarad­
jon az utókornak... a Tisza-kormány 
kultuszminisztere ... Jankovich ...

És ez az ur... hétfőn beszédet mon­
dott ... előkelőén ... félhangosan..........
Megígérte, hogy a tanítókat ezután a 
főispánok hatáskörébe utalja ...

Jól fogunk festeni, az bizonyos...A 
föispánságra ma nem kell qualifikáció... 
legtöbbször egyéb is elég .. S most a
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főispánok fogják kinevezni a tanítókat... 
azokat... kik a nemzet jövő erősségeit 
nevelik... tanítják... oktatják arra. .. 
hogy szeressék a hazájukat.. . hogy 
szép... és dicsőséges a hazáért meg­
halni ... hogy a haza... mindenek 
előtt...

Na hiszen... jól fog festeni az a Janko- 
vich-féle iskola... A magyar nyelvben uj 
szavak szerepelnek... s az uj mondat- 
fűzések a panama körül mozognak...
A számtanban a választási kassza szor­
zótáblája lesz irányadó... A földrajzban 
uj megyebeosztások... a választási 
Programm szerint... S a történelem ?
A honmentő Tisza.... a népmentő Jan- 
kovich... s társai felé fonnak örökzöld 
koszorút... és sutba... lomtárba kerül 
Nagy Lajos... Hollós Mátyás... Rákó- 
czy,.. Kossuth . .. mint avult régiségek 
... mert helyükbe újak jöttek...

És ezt tanítania kell... a tanítónak 
a nép fiai előtt... kik meséikbe .... imá­
ikba fűzték egykoron a nemzet hőseit...
S most... parancsszóra... uj... idegen 
neveket emlegetnek... tanítanak... mert 
muszáj... mert ezért kapnak kenyeret... 
koldusmódra odadobott egy pár fillért.

Rá jár a rúd... a szegény tanítókra 
,.. Eddig ha korgott is gyomruk... be­
csülettel szolgálták... a hazát... a nem­
zetet ...

Most talán jóllakhatnak majd... nagy 
urak bőkezűségéből... de vájjon nem 
lesz-e szomjas a lelkűk... éhes a szi­
vük... s ki tudja... melyik kiált han­
gosabban ... az éhes gyomor... vagy 
a nemzeti érzést szomjazó szív?

Erre feleljen a 32 ezer magyar tanító...
____  H

Személyi hir. Ürmösi Maurer Mihály 
cs. és kir. kamarás, Brassóvármegye volt 
főispánja több napi tartózkodásra s rokonai 
látogatására városunkba érkezett.

Miniszteri köszönet.. A m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter gróf Majláth 
Gusztáv Károly erdélyi püspöknek, aki a 
siketnémák kolozsvári intézetének igazgató­
sága által, a siketnémák köréből tartott is­
meretterjesztő előadás alkalmával tanúsított 
erkölcsi és anyagi támogatáson kívül még 1 
siketnéma növendék évi 300 koronát kitevő 
tartásdijat is elvállalta, elismerését és köszö­
netét nyilvánította.

Meghívó. Az áll. női kereskedelmi tan­
folyam végzett növendékei f. hó 25-én — 
szerdán este 8 órakor a Gewerbeverein 
kistermében a szegény tanulók felsegélyezé­
sére jótékony célú táncmulatságot rendeznek. 
Belépő dij: személyenkint 50 fillér. Felülfi- 
zetéseket köszönettel fogad és hirlapilag 
nyugtáz a Rendezőség.

Betörtek a bolonyai szász templomba. 
Ma éjjel ismeretlen tettes betört a bolonyai 
szász templomba s onnan 1 bibliát s 1 ima­
könyvet lopott el. A tettes a Kertész utcán a 
palánkon ugrott át s mászott be a templom 
ablakán.

Összevarrt szív. Nagy Károly piskii | 
mozdonyfütő Aradon az állomáson véletlenül ; 
mellébe szúrt és megsértette a szivét. Be­
szállították az aradi közkórházba, ahol Zim­
mermann Károly igazgató-főorvos megope- 
rálta. A főorvos kiemelte Nagy szivét és a 
megsérült részt összevarrta. Nagy most már 
jól érzi magát.

Pályázat. A brassói kir. törvényszéknél 
üresedésben levő, szabályszerű illetmények-

Brassói

kel javadalmazott irnoki állásra 4 hét alatt 
lehet beadni a kellően felszerelt kéréseket.

Sétatéri zene. Holnap, pénteken délu­
tán fél 6 órától az alsósétatéren a városi ze­
nekar hangversenyez.

Görög keleti magyar püspökség. A gö­
rög katholikus magyar püspökség felállítása 
a görög keleti vallásu magyar ajkú hívekben 
vágyat ébresztett egy görög keleti magyar 
püspökség felállítása iránt, melytől a magyar 
kormány sem idegenkedik. Körülbelül 61 hit­
község van, melynek tagjai majdnem mind 
magyar ajkúak és szerb és román nyelven 
kénytelenek hallgatni a misét. Ezek a magyar 
ajkú hitközségek sem a román, sem a szerb 
egyházi szervezetbe nem tartoznak. A román 
és a szerb püspökök csak lelkiekben gya­
korolnak felettük főhatóságot, de vagyoni és 
iskolai ügybe avatkozni nincs joguk, bár 
ezeknek az önálló magyar görög keleti egy­
házaknak ezt a jogát főként a román püspö­
kök nem szokták figyelembe venni. így ez­
előtt tiz évvel az aradi román püspök fel­
függesztette a szentesi egyházközség önkor­
mányzatát és vagyon kezelő bizottságot ren­
delt ki. De a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ezt az önkényes intézkedést megszün­
tette és megerősítette a szentesi görög ke­
leti magyar egyházközség önkormányzati sza­
bályzatát, melyben az is kimondatott, hogy a 
liturgia nyelve is magyar. A szentesi mintára 
óhajtanak most szervezkedni a magyar nyelvű 
független egyházak liturgikus magyar nyelv­
vel.

Harmadik osztályú kocsik a gyorsvona­
toknál. A máv. igazgatósága - mint ismere­
tes — nehány gyorsvonatot kisérletképen 
harmadik osztályú kocsikkal szereltetett fel. 
Most mint Budapestről irják, az ősztől kezd­
ve valamennyi gyorsvonat harmadik osztályú 
kocsival fog közlekedni.

Dr. Hankó
Doniokosná

ajánlja a többféle udvari gyárakból a

legjobb

zongoráit
és

pián i nőit
10 évi jótállás mellett részletfizetésre is. 
:: Pianinók bérbe adatnak. ::

Brassó, Kolostor-u. 28.1. e.

Táviratok.

14L szám.
Beöthy megnyitotta az ülést, a Ház a 

királysértésről szóló javaslatot tárgyalta, me­
lyet Hegedűs Kálmán előadó ismertetett s 
ajánlott elfogadásra. Az előadó után Balogh 
igazságügyi miniszter tartott nagy beszédet 
a javaslatról s többek között ezeket mondta: 
A főcélja a javaslatnak az, hogy preventive 
útját vágja minden köztársasági törekvésnek.

Majd az esküdtbiróságokat kritizálta a 
miniszter s azt mondta, hogy nem terve az 
esküdtbiróságokat teljesen eltörölni, de azok­
nak 14 év alatt felmerült hibáit akarja sza­
nálni s ezért a kormány több neves jogászt 
kért fel arra, hogy ily irányú javaslatot dol­
gozzon ki s e javaslatokat júliusban hozzák 
nyilvánosságra s igy már ősszel a Ház elé 
is kerülnek.

Azután még Szabó János s Blanár 
Béla képviselők beszéltek, mely után a ja­
vaslatot a munkapárti Ház elfogadta. Hason­
lóképen elfogadta a Ház Hantos előadó ja­
vaslatára azt, hogy a törvényszéket Kézdivá- 
sárhelyről Sepsiszentgyörgyre helyezzék át.

Még hét kisebb javaslat elfogadása 
után zárta be az ülést az elnök.

London, jun. 19.
A követek tegnap Albánia határáról tár­

gyaltak. Mivel egyes követek erre vonatko­
zólag utasítást nem kaptak, végleges határo­
zatot nem hoztak. A követek ezután a szer­
biai adriai kikötőről tárgyaltak.

Athén, jun. 19.
Az olaszországi gőzhajóval idemene­

kültek, kik a nagyvezér meggyilkolásával van­
nak vádolva : Kiámii pasa 3 fia s mostoha 
fia.

London, jun. 19.
Madjaroff bolgár delegátus tegnap Szó­

fiába haza utazott. Elutazása előtt úgy nyi­
latkozott, hogy van reménye a békés meg­
oldásra, ha Szerbia és Görögország letesznek 
lehetetlen követeléseikről. A pétervári kon­
ferenciában semmi reménye sincs.

Nápoly, jun. 19.
Tegnap az arzenálban nagy tűz ütött 

ki, mely rögtön átcsapott a többi épületekre 
s azokat is teljesen elhamvasztotta.

536—1913. végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

c A1 üli rótt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-c. 
1U2. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogv a 
brassói kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. III. 1070-—2

végzése következtében dr. Kozma Miklós ügy- 
uóíí ,á'tal képviselt Tiirkösi hitelszövetkezet javára 
oOO K. s jár. erejéig 1912. évi október hó 18-án fo- 
ganatos'tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
t>40 koronára becsült következő ingóságok, u. m. : 
tehen, stb. nyilvános árverésen eladatnak.
,nlo -.Mxely ,4rverésnek a brassói kir. járásbíróság 
1912-ik évi V. 1559—4. számú végzése folytán 800 
korona tőkekövetelés, ennek 1912. évi február hó 2 
napjától járó 5 százalék kamatai, egyharmad száza­
ik váltódij és eddig összesen 1Í5 koronában birói- 

lag már megállapított költségek erejéig, TUrkös 
községben leendő megtartására 1913. evi junius hó 
21-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Képviselőház.
Budapest, jun. 19.

A Házban nagy az érdeklődés, mert 
Tisza külpolitikai nyilatkozatra készül.

A folyosókon azt beszélik, hogy a hor- 
vát miniszter Pejacsevich lesz, bár ez tilta­
kozik e hírekkel szemben.

Az ülés előtt Tisza hosszasan tárgyalt 
Beöthyvel.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elren­
deltetik.

Kelt Brassó, 1913. évi junius hó 2. napján.
TANKÓ JÁNOS, 

kir. bir. végrehajtó.

A legszebb nyomtatványok
Égető testvérek könyvnyom­
dájában, Kapu-utca 45. szám 
alatt készülnek, telefon 5-15.
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Asztalosok:

KÍSKöz?p-uátcaS24. Épület-ésbutorasz- 

mlTnkáuTÍvitást Smékrsékelt árak

mellett vállal.

S'°ÄÄ«‘S-

Butoppaktárak :
7achariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. 1 ele 
fon interurbán 492.

AmHorsUszu-utcatal16. fényképészeti és 

natrvitó-müterem. 10 drb. tényKepes 
fevelező-lap 2 kor. Vasutasoknak iga­
zolványai fényképek jutányosán és 
borsán eszközöltetnek. Elvállal min­
den e szakmába vágó mánkálatokat 
jutányos ár mellett.

GUBuzÍsor 8. Fényképészeti és na­

gyitó műterem.
Kovács Sándor,

Katonakórház-utca 2. a.10 képes 
lan és egy kabinet fénykép 4 kor.
Ivizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat es 
mozgófénykép felvételek mérsékelt 
árak mellett, csinos kivitelben.

Férfiszabók:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

LJ A * * o I
Hirscher-utca 28. Elvállal minden 
e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főtér, Virágsor 14. Bel- és külföldi 
szövetraktár. Kifogástalan munka . 
Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári 
és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdi- 
vatosabb uriöltönyök elkészítesd 
jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

lordáche György,
J az alsó sétatéri pavilion bérlője. 

Mindennap városi zenekar játszik. 
Hideg buffet, kitűnő italok.

Metropol Kávéház,
és szálloda, Fekete-utca 2 Tulaj­
donos Acsente János. Egész éjjel 
nyitva. Kitűnő tiszta erdélyi asz­
tali borok. Elsőrendű kőbányai és 
három cserefa sör. Hideg ételek. 
Egész éjjel zenekar hangversenyez.

RóuémérésBk:
Horváth Józsefné,

Hirscher-utca 24

Vajda Gyula,
Búzasör 7. Angol klub és bőrbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és diszitö munkákat min­
den stílben

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca f Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József, „. or
Weisz Mihály-utca 23.Un, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és ja­
vító műhely.

Nagy Ferenc, , ,
5'nS“Ä“:!B.ca_’Oy0r6y, .
mekcipök raktára, megrendeléseket, p0rond-utca 45. Intézeti eg>'enruha 
javításokat szolid árban végez. vállalat, szövetraktar, csinos szabás,

Veress Vilmos, _ Kóssr%bert"^

dús váKékban. Elvállal férfi, női angol szövetraktár, csinos es tartós 
és gyermekcipők, csizmák mértek kivitel, 
szerinti készítését olcsó árak mellett. Lengyel Gyula,

SchÄÄ...M-,» e .frasí
és gyermekcipők készítését tartós; SzOCS György, 
és csinos kivitelben. Szolid árak j Weisz Mihály-utca 10. Sajat
mellett javításokat gyorsan és pon- -......... ‘ "*"* "
tosan eszközöl. Kívánatra megren-

....................... s elmegy. i ,
FEStéh-hBPEShEdésBh :

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Bázfelszerelési cikkek;
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jokar- 
ban tartása elvállaltatik.

lncze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Löser Lajosné, Hirscher-utca 17. 
Zeides Alfréd,

Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont­
eladóknak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan beren­
dezett üzlet Legnagyobb választék 
minden e szakmához tartozó áruk­
ban szolid kiszolgálás mellett. Vi­
szont eladóknak megfelelő árenged­
ményt ad.

REfEÜZlEtEk:
Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói

Kötélgyártó :
Hertrich József,

Hosszu-utca 135. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

MEchanikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Mosóda és fényvasaló intézet:
Nicolescu Ilona,

Kut-utca 23. Különlegesség. Füg­
göny, blúz és mindenféle nyári ruha 
mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok :
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. 
Fésülés házon kívül havi előfize- 
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Női kalapok:
Weisz Róza atúfla, .

női divat-kalap-terem a „Párisi női 
kalaphoz“. Kapu-utca 25. Javítások 
és átalakítások legújabb divat sze­
rint olcsó árban eszközöltetnek.

Órás és éhszBrészek :
Gantz József

Fekete-utca 33. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Szíjgyártók:
Mooser Mihály,

Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, n;
I í. r „1X„ Ulnrlan Ä IIQ

R.

és csinos
lu«.. ....ínába megren­
delés végett házhoz is elmegy.

Hivatáru-kBrBShBdők:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat- 
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja.

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára

1HVC1 Ujuiu,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

weisz minaiy-uiK. 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá- 
za* intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Buka D. és Résnovean,
műhely Vár-u. 12. Mindennemű mo­
dern munkát szolid árban készíte­
nek.

EsztBrgályosok:
Sirbu Ilyés,

Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20 
Diszmüesztergályos és ernyójavitó 
műhely.

ÉttBrniBk:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. PMseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-félc korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlő: Qottsmann 
Ede. Kitűnő konyha. Pilsen! sör. 
Jó borok

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motor- 
üzemre berendezett lakatos műhely. 
Nagy választék mindenféle konyha- 
tüzelőben. Elvállal mindennemű 
lakatos-munkát szolid árak mellett.

ByErtyagyárah:
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban. Bépraktárak:

Singer Co.
varrógép-részvénytársaság. Kapu­
utca 23. Csakis saját gyártmányú 
eredeti Singer-varrógépck raktára 
Brassó és vidéke részere.

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. 
Undcrwood-irógépek. Waffenrad és 
Kosnios-kcrékpárok

icapu-uita íj. i-if" *<c^c'
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitok 
árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyórtók:
Kovács Ignácz,

Hosszu-utca 91. sz. Elvállal es készít 
minden fajta uj divatu kocsikat, ja­
vításokat jótállás mellett, kész ko­
csit raktáron is tartok.

Márton Albert, .
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.
Kocsi-kárpitos és fényezők:

Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmához tartozó munkát jutá­
nyos árak mellett.

Kőműves-mesterek:
Moldován György,

Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten 
kitűnő eredménnyel oklevelet nyert 
kőművesmester. Elvállalja templo­
mok, házak építését és javítását. 
Költségelőirányzat és tervek készí­
tése. Vidéki meghívásra személye­
sen odautazik.

Kőműves-mester és csatornázási 
vállalkozó:

Lőrincz István,
Alsófövény-utca 12. sz. Evek óta 
szerzett tapasztalatai szerint felelős­
ség mellett elvállal minden e szak­
mához tartozó építési és csatorná­
zási munkálatokat.

Kovácsok:
Kelemen Lázár,

Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmába vágó munkát es javi 
tást jutányos árak mellett. Kés 
kocsi kapható.

Köszörűs és késesek
Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mű- ts 
homorú köszörűidé mótor üzemre, 
javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

_____________ _____ lyerees
és bőröndös. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

Szűcsök :
Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Jutányos árban fo­
gad el szörmeárukat molykár elleni 
megóvás végett felelősség mellett.

Szobafestők :
Farkas E. Sándor,

Kórhéz-utca 35. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, modern ki­
vitel és szolid árak mellett. Poloska 
irtást saját módszere szerint vállal 
felelősség mellett.

Tűrő és káskavál-sajt-gyárak:
Manu Tódor,

Hátulsó-u. 42. - Hetivásárokon a 
piacon árusít.

Vegyeskeresketiések :
Herz-féle vegyeskereskedés,

Hosszu-utca 90. Korai veteménv- 
félék naponta frissen érkeznek. 4 év 
óta fennálló tejraktár. Állandó elő­
fizetők egész éven át tehéntejet 24 
filléren, bivalytejet 30 fillérért kap­
ják. Tiszta kezelés.

Vegytisztitók:
Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Alsó Warte vendéglő,

(Brassó,) és Bartha-féle vendéglő 
(Hosszuíalu) bérlője DakóBálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek io 
konyha, kitűnő italok, kőbányai év 
Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
J Lópiac 15. Ízletes konyha, kitűnő 

italok. Czell-sör pohár és üvegekben 
Előfizetéseket étkezésre házon kí­
vül is elfogad mérsékelt Arak mellett.

Vésnökök :
Nähmajer Ferenc,

Weisz Mihály-utca 17. 
mók, címerek legjobb 
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző ée hirnzö- 
minták, monojjrammoK év a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbe- 
lyegzó készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5-3í.

Pecaétnyo-
kivitclnen
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